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Тема. Звуки і букви. Голосні і приголосні звуки. 
Мета: ознайомити учнів із такими розділами науки про мову, як фонетика, орфоепія, графіка, орфографія; розширити знання школярів про звуки мови, про поділ їх на голосні та приголосні; виробляти навички правильно вимовляти голосні й приголосні звуки; виховувати в учнів чуйність, доброзичливість, співчутливість. 

Обладнання: картки для словникової роботи, схема. 

Тип уроку: вступний. 

ХІД УРОКУ 

І. Організаційний момент. 
ІІ. Повідомлення теми і мети уроку 
- Сьогодні ми починаємо вивчати нову тему «Фонетика. Орфоепія. Графіка. Орфографія» 

- Як на вашу думку, що вивчає дана тема? 

Основні завдання:

· ознайомитися з розділами науки про мову;
· розширити знання про звуки мови;

· вчитися правильно вимовляти голосні й приголосні звуки; 

· виробляти навички фонетичного розбору слів; 

· розвивати фонетичний слух.
ІІІ. Ознайомлення зі змістом нового матеріалу 

Загальний огляд теми 
- Подивіться на структурно-часову модель теми. Це ті теми, які ми повинні вивчати протягом 10 уроків, а потім застосовувати на тематичному оцінюванні і надалі використати у повсякденному житті. 

- Де вам можуть знадобитися знання з фонетики? 

IV. Сприйняття та засвоєння учнями навчального матеріалу 
Актуалізація опорних знань 
- Яка найменша одиниця мови? 

- З яких звуків складається наше мовлення? 

Словникова робота 
Фонетика (від гр. phone – звук) – розділ мовознавства, який вивчає звукову систему мови. 

Орфоепія (від гр. orthos – правильний, epos – слово, мова) – розділ мовознавстві, що правильно вивчає правильність вимови слів. 

Графіка (від гр. grafo – пишу, малюю) – розділ мовознавства, який досліджує співвідношення між літерами й звуками. 
Орфографія (від гр. orthos – правильний, grafo – пишу) – система загальноприйнятих правил, що визначають правопис слів та їх форми. 

Орфоепічна хвилинка 
Дзвенять джмелі у гаї, весняний грім гримить, 

Вода у водограї тихенько плюскотить, 

Пташки в саду співають, і поїзди гудуть,

Хлоп’я на скрипці грає, в танок дівчата йдуть. 

Ці звуки кожен знає, та не про них розмова, 

Бо п’ятий клас вивчає чарівні звуки мови. 

Завдання 
- Прослухати вірші. Виписати з них голосні звуки, які я найбільше виділятиме голосом. Скільки їх? 
Айстра квітне у саду, 

Аїр у лузі я зайду. 

«Е-е! – сказала буква Е, - 

Звір мне не здожене!» 

Синиця пищить – 

Зиму віщить.
Івасик іграшками грався, а по двору ішов індик. 

Івась побачив – і злякався, і від індика в дім утік. 

Оленя одне блукало.

Оленя когось шукало. 

Уранці Уляна Уласа ураз умиватися взялася. 

Улас утікав, ухилявся: учора уже умивався! 

- Як утворюються голосні звуки? 

Розумова хвилинка (колективна робота) 

- Прослухати слова. Якими звуками різняться слова кожної пари? 

- Чи вплинула зміна звука на значення слова 

Чайка – лайка, луг – лук, фазан – казан, форма – норма, фото – лото, горе – море. 
Узагальнююча бесіда 
- Як утворюються приголосні звуки? 

Скільки приголосних звуків в українській мові? 
Самостійна робота 
- Відгадати загадки. Записати відгадки, показати, якими звуками вони відрізняються одна від одної. 

З (к) дерева захищає

І на них вона завжди; 

З (н) звірятко заховає, 
Коли треба від біди.                  
(Кора, нора)

На далекому на Сході 

І завжди в морській воді;

Коли (к) на (г) заміниш, 

Стану деревом тоді                    
(Краб, граб) 

На неї птах сідає, 

А вона його гойдає. 

А коли (г) на (б) змінить, – 

Звірятком стане вмить.               
(Гілка, білка) 
(Перевіряємо способом взаємоперевірки, один з учнів читає в голос, інші – перевіряють.) 
Колективно-індивідуальна робота на дошці
- Виписати з вірша слова з буквосполученням (дж), (дз), (дз’), передати їх у звуковому записі. 

ДЖ і ДЗ запам’ятай, 

Одним звуком промовляй: 

Джерело, ходжу, бджола, 

Дзьоб, дзвіночки, дзеркала. 
Творче завдання (усно) 

- Конкурс на краще речення зі словом із цього вірша. 
V. Закріплення вивченого матеріалу 
Колективне складання схеми 
	Голосні
	
	Приголосні

	Наголошені
	Не наголошені
	
	Дзвінкі глухі
	Тверді м’які

	
	
	

	
	 38
	

	
	
	

	Кількість голосних
	Кількість складів
	
	Звуки ми вивчаємо й чуємо


VІ. Домашнє завдання. 
Вправа 219 

Уявіть ситуацію: звуків, як найменшої одиниці мови, не існує. Скласти невеликий усний текст-міркування за темою «Чи могли б ми спілкуватися?». 

VІІ. Підсумок 

- Вивчення якої теми ми розпочали сьогодні на уроці? 

- Який розділ мовознавства вивчає звукову систему мови? 
- Як поділяються звуки нашої мови? 

- Чи потрібно розвивати навички правильно вимовляти голосні й приголосні звуки? 

